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ТИПОЛОГІЯ ЗЛОЧИНЦІВ У СФЕРІ НЕЗАКОННОГО НАРКООБІГУ
В залежності від рольової участі у злочинах, за психологічними ознаками розглянуті типології особи
стості злочинців у сфері незаконного обігу наркотичних речовин.

Дослідження типології та класифікації порушувались 
багатьма науковцями-кримінологами, зокрема А. І. Алек- 
сєєвим, Ю.М. Ангоняном, Ю.Д Блувштейном, А.П. Зака- 
рлюком, А Ф. Зелінським, А.І. Дрлговою, 1.1. Карпецем,
В.Н. Кудрявцевим, А.Б. Сахаровим, В.Д Філімоновим та 
ін., причому на їх актуальність вказував ще Ч. Ломброзо.

Логічна операція розподілу об’єкта на певну сукуп
ність груп, об’єднаних спільними ознаками, отримала 
широке розповсюдження в кримінологічній науці. Це 
відноситься до специфіки об’єкта кримінологічних дослі
джень, можливості будувати класифікацію за істотними 
ознаками (типологією), а також структуру вати явища, що 
вивчаються у відповідності з класами, видами тощо [1, 
с.200].

Класифікація і типологія - поняття, які використову
ються в кримінології і при вивченні особистості злочинця. 
Деякі вчені ці поняття ототожнюють, вважаючи, що 
йдеться лише про термінологічну суперечку; інші дума
ють, що класифікація і типологія - самостійні елементи 
дослідження, між якими є деякі відмінності принципового 
характеру; треті в межах класифікації розрізнюють групу
вання і типологію. На наш погляд, більш прийнятою є 
друга точка зору, яка проводить відмінність між класифі
кацією і типологією. Так, кримінологічна класифікація 
має на меті систематизацію злочинців на групи і підгрупи 
за атрибутивними і кількісними ознаками, грунтуючись на 
схожості та відмінності об’єктів, що класифікуються, де 
кожна з груп і підгруп посідає в системі відносно інших
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певне місце. У свою чергу, типологія у порівнянні з кла
сифікацією, знаходиться на більш високому рівні, без чіт
кого фіксування відносин супідрядності груп об’єктів

Спроби якось типізувати правопорушників починали
ся з давніх часів. Так, наприклад, ще в 40-х р XIX стаття 
виділяли злочинців, які діяли внаслідок неуцтва або дур
них порад; порочних по природі, що інстинктивно праг
нуть до обману, крадіжки або іншого злочину, що учини
ли злочин у стані афекту, пристрасті або гніву. Пізніше
С.В. Познишев розділяв засуджених злочинців на типи в 
залежності від юридичного або морального виправлення. 
Перший тип злочинців він поділяв на два класи: на тих, 
які не відбули половини терміну покарання; і у залежності 
від ступеня виправлення. Тоді ж С.В. Познишев звернув 
увагу на необхідність урахування психологічних особли
востей засуджених за вчинення злочинів у процесі випра
влення і їх перевиховання [2, с.79].

Найбільш поширеним типологічним підходом до ви
вчення особистості злочинця в кримінологічній літературі 
слід визнати той, в основу якого покладено два системоу
творюючих критеріїв: 1) характер ашисуспільної спрямо
ваності особистості злочинця та зміст мотивації злочинної 
поведінки, 2) ступінь глибини й тривкості криміногенної 
мотивації [3, с. 162-163]. У відповідності до першого кри
терію виділяють наступні типи злочинців: 1) насильниць
кий; 2) корисливий, 3) корисливо-насильницький; 4) зліс
ний соціально-дезортанізований й 5) необережний тип 
злочинця. Класифікація за другим критерієм є гагою: 1) 
випадковий тип злочинця, куди входять особи, що вчини
ли злочини вперше, через випадковий збіг обставин, які в 
цілому характеризуються позитивним морально- 
соціальним спрямуванням; 2) стпуаційний тип особистос
ті злочинців, що вчинили злочин вперше ггід впливом 
несприятливих умов соціалізації (особливо первинної), в 
загальному спрямуванні яких, однак, переважну7 більшість 
складають позитивні характеристики, 3) нестійкий плі, 
куди входять особи, які також вчинили злочин уперше, 
але, що раніше у своєму житті мали різні правопорушен
ня, аморальні вчинки; 4) злісний тип, до якого відносяться 
особи, що неодноразово вчиняли злочини, в тому числі й 
раніше судимі за це; 5) особливо небезпечний тип злочин
ця, до яких відносяться особи, яким притаманна підвище
на суспільна небезпека [3, с.162-163; 4, с.15-17]. Зазначена 
типологія цілком справедливо знайшла широку підтримку 
серед кримінологів. Оскільки постійне вдосконалення 
наявних класифікацій за рахунок прироси,' загальнонау- 
кового потенціалу діалектично виправдано, тому здасться 
закономірним і постійне вдосконалення підходів до типо
логічних критеріїв.

Так, наприклад, А.І Долшвою була висловлена дум
ка, що в криміногенній особистості злочинця можна виді
лити три підтипи: а) послідовно-криміногенний, що фор
мується в мікросередовшці, де норми моралі та права сис
тематично порушуються; б) ситуативно-криміногенний 
підтип, що формується та діє в суперечливому мікросере- 
довищі; в) ситуативний підтип, який характеризується

там, що аморальні елементи свідомості й поведінки особи 
та її мікросередовища якщо й мають місце, то дуже в не
значних розмірах [5, с.301-305].

Так, деякі автори при типологізації особистості злочи
нців звергають увагу на їхні психологічні особливості. За 
морально-поведінковою основою, з урахуванням сили й 
тривалості динамічних процесів, усіх злочинців за типом 
пропонується розділити на: розсудливих (обачливі егоїс
ти; лицеміри); слабовільних (апатичні, неприсгосовані); 
імпульсивних (безладні імпульсивні, афективні); емоцій
них (зосереджено жорстокі, озлоблені) [6, с.66-69; 7, с.52].

Характеристика вказаних груп містить ознаки мотива
ції, а також акцентуації особи. У цьому зв’язку теоретич
ний та прикладний інтерес представляють відомості про 
те, що серед злочинців найбільш розповсюджені наступні 
типи акцентуацій: істероїдні (демонстративні), нестійкі 
(циклоїдні), тривожні, засгряваючі (параноїки або експло
зивні), збудливі (епілептоїди) гіпертимні, нестійкі (дисгі- 
мічні), шизоїдні (інтравертовані) [8, с.34-38]

Значний інтерес представляє собою система типологі
чних крттгеріїв розроблена А.П. Закалюком. На його дум
ку, такими критеріями можуть бути: а) характер антигро
мадського спрямування, що обумовлює типовий розподіл 
феномена особи в залежності від того, у якій групі голо
вних умов суспільного буття проявляється таке їхнє спря
мування; б) інтенсивність антигромадського спрямування 
(виділяються типи осіб з більш або менш активним ступе
нем його прояву); в) за ознакою стійкості антисуспільного 
спрямування (особи з тривким або нетривким антисуспі- 
льним спрямуванням); г) за рівнем (глибиною) антисуспі
льного спрямування - асоціальний, аніисоціаяьний та 
суспільне небезпечний типи осіб. Згідно з цими критерія
ми усю сукупність злочинців можна поділити на наступні 
типи: а) некримінальний (у випадках антисуспільної не 
протиправної або протиправної, але не злочинної поведін
ки в поєднанні з відсутністю великої імовірності криміна- 
лізації в майбутньому); б) передкримінальний (з таким же 
характером поведінки, високим ступенем можливості 
підвищення його суспільної небезпеки та вчинення зло
чину); в) кримінальний (після вчинення злочину й за на
явності високої імовірності його повторення в майбут
ньому) [9, с 44-50].

Проаналізувавши запропоновані різними авторами 
типології, необхідно також відзначити, що деякі відмінно
сті в струкгуризації об’єкта спостерігаються і в тих випад
ках, коли автори обирають тотожні структуротворчі кри
терії Як правило, такі відмінності стосуються місцезнахо
дження меж між двома суміжними типами. Крім того, 
можна зробити висновок про те, що відмінності в наявних 
типологіях і класифікаціях можуть бути зумовлені різни
цею в підходах дослідників до питань термінології

Спеціалізовану типологію осіб, що вчинили злочини у 
сфері незаконного наркообігу розробили Ю А. Алфьоров, 
Е.В. Середа, В.Г. Козуля та ін. Вони виділили чотири ка
тегорії наркоманів, які відрізняються друг від друга за 
сіупенем деградації особистості: в першу групу входять
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наркомани без деградації особистості; в другу групу 
включені особисгосгі з починаючою деградацією особис
тості; в третю групу -  особи з частковою деградацією; в 
четверту групу входять наркомани, які вкрай запущені в 
соціально-медичному плані. Також були виділені групи 
наркоманів за психолош-психіатричними ознаками; в 
першу групу входять особи з рисами астенічного характе
ру; в другу групу входили особи з хронічною дезадаптаці
єю; до третьої групи віднесені наркомани з переважанням 
у особистішому профілі ознак, які вказують на наявність 
егоїзму, емоційною несталістю, легкими реакціям тревоги 
та занепокоєння [10, с.46-47]. За ступенем деградації осо
бистості виділяють чотири категорії; а) наркомани без 
деградації особисгосгі; б) особи з початковою деградаці
єю особисгосгі; в) особистості з частковою деградацією; г) 
наркоманії, в край запущеному в соціально-медичному 
стані. За психологічними ознаками виділяють наступні 
групи; а) особи з рисами астенічного характеру; б) злочи
нці з ознаками хронічної дезадаптації, яка є постійною 
властивістю особисгосгі; в) злочинці з наявністю рис егої
зму, роздратованості, емоційної нестійкості, легким вини
кненням реакцій тревоги та занепокоєння

А  Є. Лічко, наприклад, виділяє наступні типи злочин- 
ців-підлітків у сфері незаконного наркообігу: гіпертим- 
ний, циклоїдний, істероідний, лабільний, астедо- 
неврогичний, сенситивний, психастенічний, шизоїдний, 
нестійкий, конформний [11].

Найтяжче піддаються роботі істероїдні підлітки, за
вдяки їхньому егоцентризму та непомірному рівню дома
гань. НІ навіюваннями, ні раціональними поясненнями 
усунути ці якості неможливо. Такі підлітки вважають себе 
або “жертвами”, або “героями”. Під час бесіди з ними спід 
використовувати образну мову, малюючи похмурі карти
ни майбутнього, яке на них чекає у випадку подальшого 
вживання наркотичних речовин. Найбільш небезпечними 
є нестійкий, істероідний, шизоїдний, ештлепгоїдаий та 
істероідний тиші. Врахування особливостей особистості 
підлітка від типу акпенгуацій характеру є необхідною 
умовою для успіху індивідуальної роботи. Наприклад ні 
на кого так добре не діє сувора дисципліна і чітка регла
ментація, як на підлітка з нестійким типом характеру. Не
відворотність покарання за будь-який вчинок - найкращий 
засіб для корекції їх поведінки. Тверде і послідовне керів
ництво з боку вихователів та педагогів вони сприймають 
як належне і цілком безболісно.

Деякі вчені розглядають особисгісні типи злочинців у 
сфері незаконного наркообіїу, виходячи з їх особистіших 
характеристик, масштабу злочинної діяльності, ступеня її 
стійкості, мотивації, рольовій функції, входження в орга
нізовану структуру або заняття індивідуальним дрібним 
наркобизнесом [12, с.382-384]. Так, виділяються наступні 
типи особистості: а) крупні наркоділки; б) рядові учасни
ки злочинних груп та “челядь” лідерів (охорона і т.п.); в) 
особи, які вирощують рослини, що містять в собі нарко
тики; г) збирачі дикоростучих рослин, що містять нарко
тики; д) збувальники-професіонали; д) наркомани.

Єдину характеристику особи злочинця навряд чи мо
жна скласти, оскільки між виготовленням наркотичного 
засобу і його вживанням наркоманом розташовується 
мережа посередників, що займаються: а) виробництвом; б) 
відправленням, в) перевезенням; г) отриманням; д) реалі
зацію.

З урахуванням викладеного можна виділити наступні 
особисгісні типи злочинців у сфері незаконного наркообі- 
ГУ:

1. Виробник наркотичного засобу. По-перше, в дану 
категорію можуть входити особи, які вирощують рослини, 
що містять в собі наркотики. Як правило, їх особисгісні 
властивості не пов’язані з іфиміналізацією, а примикають 
до середніх характеристик жителів окремої місцевості. В 
основному вони орієнтовані на підтримку за допомогою 
нелегальних доходів нормального рівня прожиття, задово
лення потреб. Серед цих осіб висока частина похилих 
людей і поодиноких матерів. По-друге, в дану групу мо
жуть входити особи, які є співробітниками підприємств, 
робота яких пов’язана з наркотичними засобами або сиро
виною. Останні здебільшого мають певні знання з хімії'.

2 Скупники-оптовики, очолюють організовані групи, 
здійснюють незаконну скупку і реалізацію сировини, го
тової продукції великими партіями. Як правило, їм власти
ва вища злочинна авторитетність, заснована на злочинно
му досвіді, матеріальних засобах і особистих якостях. їм 
характерна жорстокість, організаційні здібності, уміння 
підкорітти собі іншого, впевненість у власній перевазі, 
мотивації панування, відсутність здатності до співпережи
вання Це особи, орієнтовані на одержання прибутку і 
понадприбутків, з налагодженими стосунками в злочин
ному світі, ділками-виробниками наркотиків. Вони безпо
середньо не займаються скупкою або реалізацією нарко
тиків, а лише контролюють, фінансують операції, стежать 
за витратами.

3. Збувальники-професіонали, також орієнтовані на 
користь - збагачення; з цією категорією учасників неза
конного наркообігу тісно пов’язані особи, що займаються 
залученням інших до вживання наркотиків, та часто поєд
нують цю функцію зі збутом. Для них характерна сприт
ність, напористість, уміння знаходити і переконувати 
“клієнта”.

Як правило скупники-оптовики та збувальники- 
професіонали, як правило, не є наркоманами і мають по
стійний прибуток від такої діяльності. Вони ухиляються 
від суспільно-корисливої праці, живуть не відповідно до 
офіційних достатків. Контакти з постачальниками підтри
мують через посланців або за поштою, використовуючи 
певні умовності.

4. Перевізники - це дрібні збувальники, перекупники, 
яких використовують оптовики. Перевізниками нерідко є 
випадкові особи з числа знайомих, родичів, що працюють 
на залізничному, повітряному транспорті.

5. “Споживачі наркотиків” - це особи, що нерегулярно, 
епізодично вживають наркотики. Нерегулярно приймають 
наркотики частіше за все молоді люди (учні загальноосві-
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тніх і спеціальних шкіл). Вони характеризуються відсутні
стю достатньої волі, піддаються впливу, легко вступають у 
контакт з наркоманами, починають приймати наркотики 
через цікавість, бажання відмітитися. Деякі з них схильні 
до вчинення правопорушень.

6. “Наркомани” -  це хворі люди, мляві, малорухомі, 
вкрай виснажені, мало цікавляться їжею Як правило, ра
ніше судимі (52 %). Більшість з них не працює, особи соці
ально деградуючі, вільний час проводять у пошуках нар
котиків, або грошей на їх придбання. Воші намагаються як 
найдешевше придбати наркотик або сировину для його 
виготовлення, частину якого вживають самі, а частину 
збувають, одержуючи від продажу' кошти для придбання 
наступної дози наркотики або сировини. Таким чином, 
аналізований тип злочинця збуває наркотики з метою 
задоволення свої потреб.

Таким чином, не залежно від різновиду рольових хара
ктеристик злочинців у сфері незаконного наркообігу, мо
жна виділиш два типових мотиви вчинення даних злочи
нів - прагнення до збагачення та прагнення забезпечити 
себе наркотиками для власного споживання.

ЛІТЕРАТУРА

1. Философский словарь /Под ред. И Т. Фролова -М.: 
Политиздат., 1986. -588 с.

2 Берназ В.Д Типологічні ознаки злочинців як основа 
складання психологічного профілю підозрюваного // Віс
ник Одеського ін-ту внутр. справ. -2002. -№ 2. -С.77-81.

3. Сахаров А. Б. О личности преступника и причинах

преступности в СССР -М. ВНИИ МВД СССР. 1961. -279 
с.

4. Филимонов В.Д Общественная опасность лич
ность отдельных категорий преступников и ее уголовно- 
правовое значение. -Томск: Изд-во Томского ун-та, 1973. 
-154 с.

5. Криминология: Учебник /Под общ ред. А.И Дол
говой. -М. НОРМА-ИНФРА-М, 2000. -784 с.

6. Зелинский А.Ф Криминология: Учебное пособие. -  
Харьков: Рубикон, 2000. -260 с.

7. Голубев В П., Кудряков ЮН., Шамис А В Типоло
гия осужденных за насильственные преступления и инди
видуальная работа с ними: Учебное пособие -М ВНИИ 
МВД СССР, 1985. -20 с.

8. Зелинский А.Ф. Криминальная психология. -К: 
Юринком Интер, 1999. -240 с.

9. Закалюк А.П. Прогнозирование и предупреждение 
индивидуального преступного поведения. -М.: Юрид. 
лиг, 1986. -192 с.

10. Алферов Ю Л, Середа В.Е., Козюля В Г. Наркома
ны в ИТУ: личность и поведение // Личность преступни
ков и индивидуальное воздействие на них: Сб. науч. тр. - 
М.: ВНИИ МВД СССР, 1989. -С.46-54.

11. Личко А.Е., Бигенский B.C. Подростковая нарко
логия: Руководство для врачей. -Л: Медицина: Ленингр. 
отд-ние, 1991.-301с.

12. Криминология: Учебник /Под ред. Н.Ф. Кузнецо
вой, Г.М. Миньковского. -М.: Изд-во БЕК, 1998. -566 с.

Hadiituiia до редколегп 22.10.2003

ПОНОМАРЕНКО Ю Г. ТИПОЛОГИЯ ПРЕСТУПНИКОВ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБРАЩЕНИЯ НАРКО
ТИКОВ
В зависимости от ролевого участия в преступлениях, по психологическим признакам рассмотрены типо
логии личности преступников в сфере незаконного обращения наркотических веществ.

***
PONOMARENKO JU.G. TYPOLOGY OF CRIMINALS IN SPHERE OF THE ILLEGAL REFERENCE OF 
DRUGS
Depending on role participation in crimes, to psychological attributes are considered typology’ of the person of 
criminals in sphere of the illegal reference of narcotic substances.
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А пеляційний суд А вт оном ної Республіки Крим

ГРОМАДСЬКА БЕЗПЕКА ЯК РОДОВИЙ ОБ’ЄКТ ЗЛОЧИНІВ
Аналізується поняття, розкривається зміст громадської безпеки як родового об’єкта злочинів, відпові
дальність за які встановлена розділом IX Особливої частини Кримінального кодексу України. Прове
дене відмежування громадської безпеки від інших об’єктів кримінально-правової охорони; здійснено 
типологізацію злочинів проти громадської безпеки залежно від видового об’єкта.

Питання визначення об’єкта злочину має велике тео
ретичне й практичне значення. Від того, наскільки вірно 
буде з’ясований об’єкт злочину, залежатиме визначення

його місця у системі норм та інститутів кримінального 
права, суспільної небезпеки, правильна кваліфікація зло
чину та відмежування його від суміжних складів злочинів
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